

# 开州满月镇 建设美丽宜居示范乡镇 推动乡村全面振兴

**核  
心  
提  
示**

实施乡村建设行动是推进农业农村现代化、满足农民群众日益增长的美好生活需求、让城乡居民共享发展成果的重要抓手。为贯彻落实好党中央决策部署，2022年，按照市委、市政府工作安排，市住房城乡建委与市财政局、市城市管理局联合下发通知，深入开展美丽宜居示范乡镇建设，力争到2025年，建成30个环境优美、功能完善、特色鲜明、管理有效的美丽宜居示范乡镇。

开州区住房城乡建委针对市级乡村振兴重点帮扶乡镇——满月镇，存在的场镇环境不佳、功能设施建设滞后、特色缺失、管理薄弱等问题，高水平编制了美丽宜居示范乡镇建设规划，加强对整体风貌、重要节点、街巷和区域的规划设计，因地制宜推进实施了一批重点项目，场镇整体面貌焕新，群众获得感、幸福感和安全感不断增强，一幅“满月”照振兴的美丽图景由此徐徐展开。



宜居宜业宜游满月镇

## 深化环境整治 场镇环境更优美

满月镇地处开州区北部山区，距城区85公里，东北与城口县、四川省宣化县接壤，西南与大进镇、关乡交界，有“天上满月·康养福地”之美誉。

走进如今的满月镇场镇，道路干净整洁，即使是街道小巷和居民楼，也没有垃圾乱堆乱放、污水横流的现象。

“这些都得益于最近几年我们深入推进的环境综合整治。”开州区住房城乡建委党组书记、主任周富康介绍，受限于过去发展水平的制约，满月镇场镇的一些基础设施存在缺失。

就拿污水管网来说，虽然场镇也接上了污水处理厂，但由于缺乏相应的管道，一到下雨天，污水与雨水混流，超过污水处理厂的处理极限，造成不少雨污溢流至场镇街道等，严重影响了场镇环境卫生。

我市启动美丽宜居示范镇建设后，开州区住房城乡建委把满月镇作为试点示范乡镇，深化环境整治，强化了场镇老旧管网排查整改，实施了场镇雨污分流项目和接户管建设，完善了场镇排水和污水管网配套设施，解决了场镇存在多年的雨污水混排、乱排、直排等问题，切实加强了污水治理，改善了场镇环境。

对满月镇的场镇重要节点，实施了周边环境综合整治工程，在场镇规划入口镇牌，在现车行道边缘规划人行道，并在人行道旁边规划景观墙，对城镇入口左侧挡墙也进行美化处理，以树皮肌理为基底，在



挡墙上设计花箱，种植垂吊植物。

在场镇旁的美丽乡村居民点，启动了环境综合整治项目，对村委会前的广场进行改造，保留原有景石，在广场边缘设计宣传栏；实施篮球场翻新，将原有的水泥地改为塑胶场地，安装安全护网，方便周

边群众休闲娱乐。实施车行道沿线景观提升，栽种各类景观植物，提升周边环境优美度。

河堤周边环境整治项目，则为居民建设联通两岸的人行景观桥，建设河岸两侧的人行步道和过河的生态汀步，便于居民

居民在民心广场健身娱乐

通行。同时，在道路沿线规划安全栏杆、景观绿化。

通过这一系列项目的实施，如今，满月镇场镇环境发生了翻天覆地的变化，优美的场镇环境让当地居民和外来游客赞不绝口。

## 完善场镇功能 群众生活更舒心

“现在新建的人行道上，每隔一段距离就有一盏太阳能路灯，即使是天黑在外，老人也不会担心摔倒。”近日，说起场镇安装的太阳能路灯，不少居民竖起了大拇指。

满月镇地理气候条件独特，山清水秀宜居宜游，拥有锁口峡、狮子包、悬崖天路、龙洞等自然景观和马扎营 AAA 级旅游景区。作为满月镇对外的窗口，场镇功能的完善，不仅可以满足当地群众生产生活需求，也是推动满月镇文旅发展的基础性工作。

为此，在开州区住房城乡建委的全力支持下，满月镇适时启动了场镇基础设施建设项目，全力补全场镇功能短板，除了在5公里长的新建人行道上安装250盏太阳能路灯，照亮夜间道路方便群众出行外，还建设了高品质的公共厕所，方便居民使用。在满月镇新农村区域，建设650米的排水沟、3座沉砂井和50米雨水管网，保证满月镇场镇新农村雨污分流。在场镇各节点、街道、道路两侧，

设置了4处垃圾收集点，放置了80套垃圾桶，集中收集场镇内垃圾，便于居民游客日常的垃圾处理。

同步实施的还有场镇弱电入地土建工程，结合雨污分流项目一次开挖，同步实施，为保持沿街立面整洁美丽，清理“空中蜘蛛网”奠定了坚实基础。

值得一提的是，在用地条件有限的情况下，开州区住房城乡建委按照前期的高标准规划，利用荒地、废弃地、边角地等启

动了公园、广场建设。其中，民心广场项目约5400平方米，包含2600平方米的广场和2100平方米的羽毛球场、篮球场，以及一个700平方米的停车场，极大地丰富了场镇居民文化、体育活动，满足了居民游乐健身的需求；市民休闲公园项目达6600平方米，设置了秦巴生活体验区、盐趣体验区和茶香体验区，增加坐凳、廊架、雕塑小品，营造活跃、轻松的驻足停留空间，为市民和游客提供日常休闲活动空间。

## 提升场镇品质 宜居宜业更宜游

满月，历史悠久、人文厚重。相传满月镇因西汉时期“王莽追刘秀”，刘秀皇后阴丽华在此产下天子并满月而得名。曾经是秦巴古道重要节点，渝川陕重要的边贸和物资集散地，有“一脚跨秦巴，一月照千峰”之称。

如今，随着满月镇被确定为全市乡村振兴重点帮扶乡镇，市区两级政策、资金、项目、人才等资源源源不断汇聚于此。开城高速雪山山互通的通车，标志着满月融入开州城区“一小时经济圈”。满月，机遇叠加、未来可期。

“以美丽宜居示范镇建设为依托，满月镇正依托独特的资源禀赋和人文景

观，高起点规划康养旅游度假区，建设国家森林康养基地，打造中国食药原乡，创建碳中和新农村，努力把满月镇建设成为宜居宜业的绿色生态家园、臻善臻美的民俗风情小镇、养身养心的康养度假胜地，奋力创建全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接示范镇。”周富康表示，在新征程上，满月镇要实现以上的宏伟目标，场镇作为城乡融合发展的纽带、乡村振兴的龙头，提升场镇品质的相关工作迫在眉睫。

为此，开州区住房城乡建委又提速实施了一批重点项目。利用河道穿镇过的滨河资源，实施了滨河人行休闲步

道景观提升项目，利用荒地、废弃地、边角地等开展了人行步道建设，步道采用透水混凝土铺装，增加石材护栏，保障行人安全，内侧增加花池隔离车行道与人行道空间，成为了群众滨水休闲游玩的好去处。

在民心广场周边，实施了房屋风貌提升项目，对周边房屋约7000平方米的外立面、屋顶等进行了风貌改造提升，对地坪层围堰、人行道进行改造，通过适度改造，优化户外招牌、防盗窗等设置，提升场镇品质。

“建设美丽宜居示范镇需要持续用力、久久为功，开州区住房城乡建委将凝

心聚力推动乡村建设，全力聚合发展动能，推动满月镇全面振兴。”周富康表示，接下来，开州区住房城乡建委将在市住房城乡建委的指导下与相关部门一道，积极整合各方资源，帮助满月镇补短板、强弱项，全面改善道路、水利、电力、通讯等基础设施条件，完成满月镇广场河堤周边环境整治提升等4个项目建设任务，到2025年，将满月镇建设成为环境优美、功能完善、管理有效的美丽宜居示范乡镇。

王静 王美蓉

图片除署名外由开州区住房城乡建委提供

链接》》

## 开州村镇建设掠影

●践行美好环境与幸福生活共同缔造，大力打造田园美、村庄美、生活美的农村人居环境，编制《开州区农村建房设计图集》12套指导提升农房建设品质，共创建国家级绿色示范村庄6个、市级绿色示范村庄49个、美丽宜居村庄9个、美丽庭院6510户，整治农村旧房11200户、安装农村路灯19865盏，有效推进了乡村建设和农村人居环境整治。

●打造大进镇乡村振兴样板，完成场镇雨污分流、场镇道路、关坪—新元—杨柳人居环境示范工程建设，着力将千年巴渠郡大进镇打造成为开城高速沿线一颗靓丽的明珠。

●高标准完成赵家街道周都村红色美丽乡村建设，进一步完善刘帅故居基础设施和环境品质，提升了美誉度、知名度，成为大三峡大寨巴结合部国际旅游度假区红色旅游线路上的的一处精品景点。



开州区临江镇人居环境整治



开州区大进镇红旗村旧房整治提升



满月镇大力发展乡村旅游 摄/谢智强